

文章编号: 2095-1663(2016)06-0008-05

我国研究生联合培养政策变革及实践 发展历程、特征与趋势

李金龙^a, 万 明^a, 裴 旭^b, 张淑林^b

(中国科学技术大学 a. 公共事务学院; b. 研究生院, 安徽 合肥 230026)

摘要: 从政策变革及实践发展历程观之, 六十余年来我国研究生联合培养经历了以“学研配合培养与集体培养”为主要特征的初创阶段、以“委托培养与产学研联合培养”为主要特征的探索阶段、以“政产学研联合培养与国(境)内外联合培养”为主要特征的扩展阶段和以“联合培养体系构建与协同创新”为主要特征的深化阶段等四个时期, 其在合作理念、合作动力、合作形态和人才培养定位等方面亦呈现多样化演进特征与发展趋势。对此进行梳理剖析, 有助于高等教育行政主管部门施政布政, 也有利于研究生联合培养相关主体育人树人活动的开展。

关键词: 联合培养; 四个阶段; 政策变革; 特征和趋势

中图分类号: G643

文献标识码: A

历经六十余载, 深契“科教结合、产学互融”高端人才培养规律与基本要求的“联合培养”已成为目前几乎所有研究生教育战略制定、政策施行、实践改革与发展创新的重心或要域。在“联合培养”逐渐成为行业共识和集体行为的当下, 仍有一些疑问亟待解答, 如“联合培养”何以能在铢积寸累中日臻完善并迭次跃升至今日之地位, 其演进历程阶段如何划分, 具备何种突出特征, 未来发展趋势为何等。基于以上考虑, 本文从研究生教育政策变革和实践发展历程入手, 剖析脉络, 体察轨迹, 综纳特征, 探究趋势, 以为上述问题探寻出初步答案。

一、我国研究生联合培养政策演进历程与实践探索

1. 初创阶段(1951—1977 年): 学研配合培养与

集体培养

1951 年, 政务院颁布的《关于改革学制的决定》开启了中国研究生联合培养事业的初始进程。其时, 政务院要求“大学和专门学校附设的研究所……招收大学及专门学院毕业生或同等学历者, 与中国科学院及其他研究机构配合, 培养高等学校的师资和科学人才。”^[1] 1955 年, 国务院颁布实施的《中国科学院研究生暂行条例》要求联合培养研究生“有本门科学的坚实基础和有关国家建设的实际知识, 并能独立地进行专业的创造性的科学研究工作”^[2]。自 1951 年至 1965 年, 中国科学院“全院共招收研究生 1287 人”^[3]。尽管国家颁布实施的政令并未使中国研究生联合培养事业迅速进入迸发期, 而其奠定的“高校与科研院所配合培养科学研究生人才”的教育理念却长期成为中国高端人才培养的指

收稿日期: 2016-04-20

作者简介: 李金龙(1987-), 男, 河北邯郸人, 中国科学技术大学公共事务学院博士研究生。

万明(1976-), 男, 安徽合肥人, 中国科学技术大学公共事务学院特任副研究员, 博士。

裴旭(1969-), 男, 安徽合肥人, 中国科学技术大学研究生院综合办主任。

张淑林(1956-), 女, 安徽阜阳人, 中国科学技术大学副校长, 教授。

基金项目: 中国学位与研究生教育学会研究课题“协同创新环境下研究生联合培养机制研究”(编号: 2013Y08)

导思想。1963年,教育部要求高校加强同相关校所和生产部门的联系和协作,并出台《高等学校培养研究生工作暂行条例(草案)》,规定“研究生的培养,应该根据理论和实际相结合的原则,采取系统理论学习和科学研究所结合,导师个别指导和学校、教学研究室集体培养相结合的办法。”^[4]至此,中国研究生教育的“集体培养”原则得以确立。

由此可看出,中国的研究生教育事业在初创时期便具备明晰的行政推动特色,此阶段的研究生联合培养工作更为强调高等学校和科研院所的双主体地位,以及研究生生产实践技能的习得。联合培养工作以为高校培养后备师资力量为根本目标。这一时期,以中科院为首,北大、同济等高校俱都相继开展了研究生的联合培养工作,并将参与国内重要工程类或研究性项目作为研究生教育教学的一个环节,初步体现了联合培养工作的“优势互补、相互配合”特征。

2. 探索阶段(1978—1992年):委托培养与产学研联合培养

1978年,以国务院批准中国科学技术大学创办中国首个研究生院为标志,中国的研究生教育事业在文革浩劫后重获国家重视并进入持续发展的轨道。此后三十余年间,中国科大每年接受中科院研究所委托培养的研究生人数高达1000余名,而其本校的研究生也须到中科院院所进行科研训练。与此同时,全国各高校也探索出了招生单位的研究生参与委托培养、招生单位的在职人员参与委托培养、委托单位逆向选派研究生参与委托培养等多种形式。

1984年11月,清华等11所工程院校联合提出了《关于培养工程类型硕士研究生的建议》,指出我国应采取联合培养、委托培养等多种形式开展工程类研究生教育事业,这标志着“联合培养”首次成为国家著名高等院校的集体共识,我国工程类研究生联合培养事业的帷幕就此拉开。此后,“联合培养”在我国研究生教育实践中成为复合型、应用型人才培养的基本策略。同年12月,教育部转发了此份建议,并于次年批准了24所高校与企业联合培养工程类硕士的试点工作。部分高校根据文件建议招收有实践经验的在职人员进行工程类硕士研究生培养,并在企业建立实践基地,实行“双导师制”,这是我国在研究生联合培养工作中做出的有益探索。1989年6月23日发布的《关于加强培养工程类型工学硕士研究生工作的通知》提出“主动适应社会需要,在

继续为教育、科研等部门输送合格人才的同时,调整工科研究生的培养目标、知识结构和培养方式,面向厂矿企业、工程建设等单位,培养工程类型工学硕士研究生”。^[5]该通知鼓励厂矿企业、工程建设等单位与高等学校密切配合,提供科研课题、经费和必要的工作条件支持研究生联合培养,并在指导思想、培养目标、培养规格和相关要求等方面作出了细致规定,这是国家高级行政部门首次将“产学研联合培养”的思想提升至战略高度并保障实施。此后,以理工类为主体的全国高校按照文件精神,以培养校所学术和科研力量及工程应用高级人才为主要任务,积极开展产学研联合培养工程类型硕士生的工作,也相应地构建并完善了我国研究生联合培养的规章制度。1992年,“产学研联合开发工程”正式启动,尽管此工程的重心工作在于经济领域,但却在提高研究生科教水平方面起到了助推作用,如中科院、清华、复旦等单位与技术创新试点企业密切合作,为企业定向培养研究生,初步探索了产学研联合培养研究生的基本机制和相关制度,提高了研究生的技术水平和实践能力。

在此期间,各高校和企业也在面临新技术发展、市场需求和人才断层等多方面的挑战下,将高端人才培养的重心逐步转移到“产学研联合培养”之上,并建立相关的制度和机制加以保障。如华中理工大学与第二汽车制造厂自1988年开始联合培养工程硕士研究生,其“课程设置适当降低了课程总学分,选修课设置除注意吸收新技术,一般强调紧密结合二汽的实际需要,对跨学科的则相应拓宽一些基础和专业知识,加强了课程的针对性……还实行了双导师制”^[6]。

综合以上政策要求和各高校的联合培养实践来看,此阶段的高端人才培养工作是在以经济建设和培育企业创新能力这一中心工作的辐射下开展的,各高校和企业以半松散型合作为主,更加注重联合培养人才的技术水平和实践应用能力,在具体的联合培养实践中也逐渐探索出了一些基本的委托培养与合作育人机制。

3. 扩展阶段(1993—2006年):政产学研联合培养与国(境)内外联合培养

1995年5月6日颁布的《中共中央国务院关于加速科学技术进步的决定》首次提出在全国实施科教兴国的战略。该战略开启了科技改革和高端人才培养的新阶段,研究生联合培养工作也在此项政策

的影响下逐渐受到全国高校的普遍重视并迅速进入扩展阶段。

2000年初,教育部要求“高等学校要进一步采取有效措施,通过共建企业技术开发中心、科研生产联合体、相互兼职、合作研究、在职培训、委托培养研究生等各种方式进一步强化与企业的合作……高等学校科技人员要积极参加高技术产业化、科技攻关、863等国家科技与产业化发展计划,参与国防科研和建设工作”^[7]。此政策将培养创新创业人才和顶尖人才以及高层次专门人才作为国家科技创新和产业化的核心路径,也从管理体制和人事制度改革、综合评估体系建设、奖励制度构建等方面提供了可资运作的系统化方案和制度性建议。2004年,教育部发布《2003—2007年教育振兴行动计划》,“鼓励并资助研究生科研创新,促进研究生教育与生产劳动和社会实践紧密结合,提高研究生培养质量,促使拔尖创新人才脱颖而出”^[8]。此计划将研究生联合培养的目标直接设定为“拔尖创新人才”,这是国家高等教育最高行政部门在高端人才培养目标方面的新定位,也为全国高校的联合培养提供了新的较为明晰的方向。

在实践方面,本时期国内及港澳台高校均与中科院、社科院、地方政府、企业等单位开展了不同形式的联合培养工作。尤需指出的是,建设联合培养基地成为制度化运行此项工作的重要举措。如2005年,由上海市政府部门建立的“上海研究生联合培养基地”,在基地管理体制、基地设置标准和条件、导师遴选与管理、招生培养及学位授予等方面构建了较为系统的体系。

本阶段研究生联合培养事业呈现明显的扩大化发展状态,各主体之间的合作日益紧密。从合作主体类型上来看,本阶段的联合培养主体涵括高校、科研院所、企业、地方政府等四个主体,政产学研联合培养研究生成为本阶段的一个新现象。从合作地域范畴上来看,本阶段联合培养工作不仅局限于国内,国内高校与国外校所也建立了联合培养关系,并在学位授予、科研成果归属、责任分担、学生管理等问题方面初步建立了相应机制。

4. 深化阶段(2007年至今):联合培养体系构建与协同创新

2007年,教育部发布了《国家公派出国留学研究生管理规定(试行)》,其对赴国外从事课题研究的联合培养博士研究生作出了明确规定,是较早将国内外联合培养博士生提至国家议程的标志性文件之

一。2009年施行的《高等学校和科研机构开展联合培养博士研究生工作暂行办法》要求联合培养单位“着眼着力于理念、体制机制、培养模式、教育内容和方法手段等方面创新”^[9],并对联合培养博士生的招生、培养、管理等环节做出了系统化规定。该文件也是目前为止我国联合培养博士研究生工作的专门性、纲领性文件,国家开始有组织地自上而下、从更高层面、更深层次开展研究生联合培养工作。至此,国内高校与科研院所联合培养研究生事业从硕士层次提升至博士层次,我国研究生联合培养体系基本完善。

2010年,教育部出台《关于开展高等学校和工程研究院所联合培养博士研究生试点工作的通知》,要求各联合培养单位“不断进行制度和方式方法创新,研究提出适应联合培养特点和拔尖创新人才成长规律的管理制度、配套政策和合作办法”。该文件扩大了博士研究生联合培养工作的学科范畴和人才类型,同时也对联合培养机制建设工作提出了更高、更迫切的要求。

同年,国务院颁布实施的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出要建立以科学与工程技术研究为主导的导师责任制和导师项目资助制,推行产学研联合培养研究生的“双导师制”,《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020年)》也要求建立学校教育和实践锻炼相结合、国内培养和国际交流合作相衔接的开放式培养体系;加强实践培养,依托国家重大科研项目和重大工程、重点学科和重点科研基地、国际学术交流合作项目,建设一批高层次创新型科技人才培养基地。两大纲要为研究生联合培养事业发展营造了良好的政策环境氛围。

2012年5月,“高等学校创新能力提升计划(2011计划)”施行。2011计划以“高校体制机制改革”为横轴、以“创新资源和要素的有效汇聚”为纵轴、以“科学前沿、文化传承创新、行业产业、区域发展等国家重大需求”为竖轴,为“培养一批拔尖创新人才、产出一批重大标志性成果”构造出了一个崭新空间。在此空间中,既有的合作研发范式与高端人才培养模式将被逐步修正和深层优化,联合培养在协同创新时代中跃升为各主体整合配置优质资源、提升人才创新水平与实践能力、促进科技转化与企业进步的主流途径。2013年,《教育部 国家发展改革委 财政部关于深化研究生教育改革的意见》施行,要求培养单位通过跨学科、跨院校、产学研联合

培养等多种途径,培养和造就科技创新和工程技术领域领军人才。

本阶段,全国共有 23 所大学与中科院、29 所大学与工程院、5 所大学与其他机构开展了首批博士研究生联合培养试点工作,并形成了较为系统的联合培养工作机制。两批次 38 个国家级协同创新中心的建立也推进了联合培养工作的开展。同时,港大、香港城大等港澳台高校与大陆高校开展联合培养的学科范畴、项目数量和人员规模更为扩大;全国高校相继开展了研究生创新计划,参与了伊拉斯谟世界计划和其他国际交流计划,国(境)内外联合培养硕博研究生工作中的课程建设、学分互认、质量保障等方面的问题逐渐得到解决。

二、我国研究生联合培养的实践特征与发展趋势

伴随着研究生联合培养政策的演进与不断优化,我国研究生联合培养在实践上呈现出以下几个特征:

1. 合作理念逐渐从“成果导向”向“人才导向”转变

剖析发展历程,联合培养合作理念历经“人才导向-成果导向-人才导向”的螺旋式回归。尤其是在“探索”和“扩展”阶段,联合培养事业长期被视为产学研结合工作的附属产品,其首要目标为“产出成果”。此种成果导向的合作理念致使联合培养多元组织过分注重人才的学术成果,而忽视了对其培养过程的优化和其素养及能力的提升。随着政产学研多元组织对联合培养事业的认知不断深入,“人才培养”逐渐成为其在深化阶段开展合作的重要目标。以人才培养为基本导向,是高校在联合培养活动中履行核心使命的回归,是科研院所依托高能力学术人才产出高质量学术成果的先决条件,也是企业在激烈的市场竞争中保持核心竞争力、实现可持续发展的重要路径。另外,将“人才培养”作为多元组织合作的中心目标,也是“以人为本”教育理念在研究生联合培养事业中的体现,是对研究生提升学术创新能力、技术研发能力或职业胜任能力诸愿景的尊重。

2. 合作动力逐渐从“行政推动为主”向“机制牵引为主”转变

从研究生联合培养前三阶段的实践历程来看,“行政推动”是其发展的重要动力。尽管在行政力量的推动下,我国研究生联合培养事业取得了一定成

效,但这种依靠外部资源供给的运行模式是难以实现长期可持续发展目标的。那么,研究生联合培养事业如何才能超越“行政推动”型的传统路径?“深化”阶段中施行的“2011 计划”以及正在深入开展的研究生教育综合改革都将“机制改革”作为核心任务。如“2011 计划”将“探索先进的协同创新机制”作为重大任务之一,要求加快推进高校和合作单位在人才培养方面的综合改革,建立并形成更加有效的机制体系;三部委《关于深化研究生教育改革的意见》也将“推进校所、校企合作”作为总体要求之一,“支持校所、校企联合建设拔尖创新人才培养平台,完善校所、校企协同创新和联合培养机制”^[10]。根据上述战略要求,要打破既有的自我耗竭式的发展方式,实现“深化阶段”的研究生联合培养事业的内生型发展,联合培养多元组织必须转变观念,在坚持“行政推动”积极作用的前提下,从招生计划配置、法规政策制定、治理机构创设等方面全面修正其缺陷,并在沟通协调、资源共享和科学评价等方面积极构建或深入改革联合培养机制体系,逐渐促进“机制牵引”式的联合培养发展新型模式的实现。

3. 合作形态逐渐从“闭合式”向“开放式”转变

在初创阶段和探索阶段,我国研究生联合培养事业一般在同系统、同行业、同学科内开展,且大多数联合培养活动局限于国内地区,与国外校所协同育人程度极低,从合作主体、合作地域、合作学科等层面都呈现“闭合式”态势。随着我国研究生教育事业的发展,国家与市场对高端人才类型的多样性和能力的复合性的要求不断提升,特别是在中外联合办学项目日益增多、协同创新理念渐受政产学研多元组织认可的扩展阶段和深化阶段,联合培养多元组织逐渐突破系统、行业和区域的限制,主动与国内外具有优势学科平台、优质培养资源的单位开展跨系统、跨行业、跨地域的深度合作。在学科交叉成为科研成果创新和人才培养创新的重要突破口的当下,联合培养多元组织也十分注重推进师资力量互融、科研平台互补和声誉资源共享。在此阶段,研究生教育的国际化也成为多元组织的共识,我国高端人才联合培养活动逐渐走出国门,与国际高等教育发达国家开展多种形式的合作,同时也积极吸收、培养国外留学人才,我国的联合培养活动由“单一输出型”逐渐向“输出输入并重型”转变。总体而言,我国研究生联合培养事业的“开放性”特征日益凸显。

4. 人才培养定位逐渐从“学术型为主”向“学术、应用型并重”转变

在研究生联合培养工作早期,受教育主体几乎全是学术型、科学学位研究生,因而主要采取“科学范式”联合培养路径,其目标为培养高端学术型人才。随着国家社会及市场经济对人才类型层次需求的多样化、研究生联合培养工作的不断发展以及专业学位研究生培养规模的扩大,依托“工程范式”培养高端应用型、复合型人才成为我国研究生联合培养事业的又一重要目标。在联合培养“深化阶段”,依托“科学范式”所培养的学术型研究生主要为具有独立研究能力和国际交流能力的高、精、尖拔尖创新型科研人才,主要由校所、校际和中外联合培养博士研究生及少量硕士研究生;依托“工程范式”所培养的应用型、复合型研究生主要为创新创业和职业胜任能力强、适应经济社会发展需要的各类技术人才或职业人士,主要指由校企、校地和产学研联合培养硕士研究生及少量博士研究生。

三、结论

我国研究生联合培养事业的发展历程与国家科教及人才政策息息相关,以其中的标志性政策或战略工程为标志,形成了初创、探索、扩展与深化等四个阶段。通过梳理联合培养的政策演进路径与发展历程,可发现我国关于联合培养的顶层设计方案与制度变革蓝图采取的是渐进方式,其特征为不断加深对联合培养政策体系、主体地位以及制度创新等

方面的理解并付诸实践;而在长期的实践发展中,我国研究生联合培养事业又在合作理念、合作动力、合作形态、培养定位等四个方面呈现不同趋势。对此进行缕析观照,探究其意蕴要旨,对于研究生教育行政主管部门施政布政和研究生培养单位育人树人,具有一定指导借鉴意义。

参考文献:

- [1] 政务院. 关于改革学制的决定[Z], 1951-10-01.
- [2] 国务院. 中国科学院研究生暂行条例[Z]. 1955-08-31.
- [3] 中国科学院网. 走进中国科学院-院史所史-编年史-1955 [EB/OL]. [2009-09-28]. http://www.cas.cn/jzzky/ysss/bns/200909/t20090928_2529076.shtml.
- [4] 教育部. 高等学校培养研究生工作暂行条例(草案)[Z], 1963-04-29.
- [5] 国家教育委员会. 关于加强培养工程类型工学硕士研究生工作的通知[Z]. 1989-06-23.
- [6] 华中理工大学学报编辑. 我校与二汽联合培养硕士研究生见成效[N]. 华中理工大学学报, 1992(4):80.
- [7] 教育部. 教育部关于贯彻落实中共中央、国务院《关于加强技术创新,发展高科技,实现产业化的决定》的若干意见[Z]. 2000-01-05.
- [8] 教育部. 2003—2007 年教育振兴行动计划[Z]. 2004-02-10.
- [9] 教育部. 高等学校和科研机构开展联合培养博士研究生工作暂行办法[Z]. 2009-10-10.
- [10] 教育部 国家发展改革委 财政部. 关于深化研究生教育改革的意见[Z]. 2013-3-29.

On History, Characteristics and Tendency of Policy Reform and Implementation in Joint Postgraduate Cultivation in China

LI Jinlong, WAN Ming, PEI Xu, ZHANG Shulin

(1. School of Public Affairs, University of Science and Technology of China;
2. Graduate School, University of Science and Technology of China; Hefei, Anhui 230026)

Abstract: From the viewpoint of policy change and realistic practice in the past 60-odd years, the joint cultivation for postgraduates in China has experienced four stages, i. e. the initial stage featuring study-research cooperated and collective cultivation; the exploration stage featuring contractual program and joint cultivation involving enterprises, higher learning institutions and research institutes; the expansion stage that features joint cultivation taking place both in China and in foreign countries involving government, enterprises, higher learning institutions and research institutes; and in-depth stage that features joint cultivation system construction and collaborative innovation. In this process, the collaboration idea, motivation, form and orientation showcase various evolution characteristics and diverse development tendency. A thorough summary and analysis on this process is conducive to the administration by competent department of higher education authorities, and to the cultivation by the parties in the joint cultivation for postgraduates.

Keywords: joint cultivation; four stages; policy reform; characteristics and tendency